



Команда «Лучики» 4 «А» класса
МАОУ СОШ № 48 г.Екатеринбурга

Книга Памяти
учителей - ветеранов/
участников Великой
Отечественной войны
МАОУ СОШ № 74
г.Екатеринбурга
ко Дню Победы

Екатеринбург, 2025

Суставов Владимир Иванович



Стал директором школы № 74 г.Свердловска незадолго до начала войны. Молодой, энергичный человек, он родился в городе Щадринск, Курганской области. Там же закончил среднюю школу с педагогическим уклоном. После окончания школы он сразу же стал преподавателем физики и математики в г. Златоусте. Затем он поступил в Свердловский Педагогический институт. После его окончания был назначен директором школы № 74.

Весной 1942 года он ушел в ряды Красной Армии защищать Родину. Владимир Иванович был зачислен в артиллерийскую военную часть рядовым, а затем сержантом. 31 января 1943 года он погиб в бою под Курском. Похоронен у станции Кшень около Курска.

«... нахожусь на одном из участков Брянского фронта, недалеко от Дона. Служу в артиллерии в качестве планшетиста-вычислителя. Числюсь рядовым, но выполняю работу командира отделения. Около двух месяцев нахожусь на передовой линии фронта. Неоднократно участвовал в боевых действиях. Немец от нашего расположения близко...»

Из письма Суставова В. И. от 30 августа 1942 года.

<https://memobook.midural.ru/index/ru/memobook-show-6658164822903>

https://vk.com/wall-13363967_3318?z=photo-13363967_457243725%2Fc0e2629dec45e4b9

Козлов Евгений Емельянович

Немного раньше директора школы Суставова Владимира Ивановича, в марте 1942 года — ушел на фронт завуч школы № 74 Козлов Евгений Емельянович. Ему было 33 года.

Это был худощавый сероглазый мужчина, географ по специальности, очень эрудированный, по характеру мягкий, тактичный. В июле 1942 года он был ранен осколком гранаты, больше месяца лежал в госпитале под Москвой, затем снова был отправлен на фронт.

От Евгения Емельяновича пришло в школу более тридцати писем. Он очень любил школу, ее коллектив и ребят. В июле 1943 года он погиб.

«... наконец получили долгожданный приказ наступать. Двинулись на запад. Преодолев первое сопротивление наши двинулись вперед. Немцы, не выдержав натиска побежали назад. Идем по свежим следам. Вот подходим к противоположным заграждениям, около них минированные поля, на которых еще не убраны трупы наших бойцов...»

Из письма Козлова Е. Е. от 28 августа 1942 года.

<https://memobook.midural.ru/index/ru/memobook-show-6611010353501>

<https://poisk.re/person/officers/13370082>

Мироносицкая Раиса Витальевна



Работала учителем математики в школе 74. В конце февраля 1942 года, когда призвали в армию завуча школы Козлова Е. Е. она сменила его на этой должности. А через неделю получил повестку и Суставов В. И., директор школы и Раиса Витальевна получила назначение на должность директора школы. Она надеялась, что это ненадолго, но на деле вышло совсем не так. Раиса Витальевна проработала директором школы с 1942 по 1966 год.

На ее плечи легла ответственная работа. Надо было учить детей и в тоже время решать непростые хозяйственные вопросы внутри школы, организовывать работу в помощь колхозам, в помощь фронту. Многие из истории школы мы знаем именно благодаря Раисе Витальевне. Она оставила свои воспоминания и сохранила письма, которые приходили с фронта, сохранила фотографии и документы по истории нашей школы.

Раисе Витальевне пришлось решать вопросы по ремонту здания, заготовке топлива, детскому питанию и одежде, участию в посевных и уборочных работах на колхозных полях, а также работе на заводах и в госпиталях.

На пришкольном участке была поднята целина для выращивания овощей. Ученики старших классов вскопали землю, биолог школы засадила участок картошкой, брюквой, репой, капустой, морковью. А осенью был собран хороший урожай. С его помощью было организовано дополнительное питание для ослабленных детей.

«С сентября 1943 года школа № 74 стала женской школой. С большим трудом мы вывели своих мальчиков в мужские школы. В нашу школу пришло много новых девочек с I по X классы. Пришлось много работать для сплочения коллектива..»

Из воспоминаний Мироносицкой Р. В.

<https://ruspanteon.ru/mironosiczkaya-raisa-vitalevna/>

Палькин Николай Тихонович

Родился Николай Тихонович в Верхней Туре Свердловской области, 23 декабря 1924 года.

В годы Великой Отечественной войны начал работать токарем на заводе. в 1942 году 17-летним добровольцем ушел в армию. Закончил в Перми 2-е Ростовское самоходное училище. И в звании младшего лейтенанта командиром самоходного орудия СУ-76 воевал на 3-м Украинском фронте.

20 декабря 1943 года был дважды ранен. Лечился в госпиталях Днепропетровска, Константиновки, Баку. Награжден медалью «За отвагу», всеми юбилейными медалями, орденом Отечественной войны I степени.

После войны, в 1945 году Палькин Н. Т. поступил в Свердловское художественное училище и в 1950 году закончил его.

Работая учителем рисования и черчения в школе № 74, закончил Н-Тагильский педагогический институт художественно-графического отделения в 1968 году. Много лет был председателем городской секции преподавателей рисования. Вел непрерывно и активно общественную работу как художник-оформитель. Особенно увлеченно Николай Тихонович занимался внеклассной студийной работой с детьми. Дети любили его и под его руководством самозабвенно занимались творчеством, активно участвовали в праздничных оформлениях школы, кабинетов, тематических вечеров.

<https://vuc.urfu.ru/ru/o-voennom-uchebnom-centre/bessmertnyi-polk/persons/content/9891/>

https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie40316747/

Вольфсон Марк Давыдович



Преподаватель военного дела. В 1940 году начал службу в рядах Советской Армии. За его плечами были тяжелые годы войны и офицерской службы. После окончания военной службы Марк Давыдович 25 лет проработал в школе № 74. Бессменный военрук школы и основатель " Музея боевой славы.

Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»

Марк Давыдович ВОЛЬФСОН пришёл в школу учителем начального образования в 1956 году. В офицерской форме с погонами майора армии-освободительницы, пройдя в её составе по фронтам Великой Отечественной войны, о чём говорили многочисленные награды за его ратные подвиги.

— Особенно это было очень нужно для старшеклассников, — рассказывала потом директор школы того времени Раиса Витальевна МИРОНОСИЦКАЯ. По её инициативе в Молотовском районе (как тогда именовался ВЕРХ-ИСЕТСКИЙ РАЙОН Свердловска) были введены уроки начальной военной подготовки. Уже потом они стали проводиться в других учебных общеобразовательных заведениях Свердловска и области.

Будучи человеком одержимым благими намерениями, Марк Давыдович не только учил школьников строевой подготовке, Уставу

внутренней службы, знакомил со стрелковым оружием и проводил учебные стрельбы, но и воспитывал чувство патриотизма в ученической среде. Он был инициатором и участником строительства школьного стрельбища, а потом — гаража для полученного от автобазы «**Союзторгтранса**» далеко не нового автомобиля ГАЗ-АА, с помощью которого старшеклассники несколько последующих лет учились ремонтировать ходовую часть, получали навыки вождения.

— Хороший был организатор, — вспоминают и сегодня ветераны из числа учителей, да и бывшие ученики говорят о нём тепло и проникновенно.

— Рассказывать о патриотизме советского народа в годы Великой Отечественной войны, формируя характер юношей и девушек, — это хорошо, — не раз говорил он, выступая перед педагогическим коллективом. — Это большое дело. Но герои уходят, а результаты их труда, в том числе ратного, остаются лишь на некоторое время в умах и сердцах следующих за ними поколений.

—Что же предлагаете?

— Надо создать в школе музей. Пусть он, подчиняясь велению времени, рассказывает о героическом пути 167-й дважды Краснознамённой Сумско-Киевской стрелковой дивизии, в рядах которой я служил. У меня есть интересные письма, которые могут стать экспонатами для создания первых экспозиций. Тем более что собираемся отмечать 30-летие Великой Победы (*речь идёт о 1975 годе — прим. ред.*), и создание таких музеев внедряется в сеть учебных заведений страны. Чем наша школа хуже других?

Да, первые экспонаты были. Ими стали письма и документы, свидетельства очевидцев и тех, кто из стен школы ушёл на фронт, многие из которых не вернулись. В их числе были и директор Владимир Иванович СУСТАВОВ, возглавлявший в начале войны педагогический коллектив, его заместитель по учебной части Евгений Емельянович КОЗЛОВ и многие выпускники.

В 1976 году музей открыл свои двери для посетителей. Но сбор материалов — документов и экспонатов не прекращался. Благодаря стараниям майора в отставке Марка Вольфсона были созданы отряды юных следопытов. Активисты-поисковики побывали в местах боевого пути 167-й стрелковой дивизии, вели переписку с её здравствующими ветеранами и юными следопытами тех мест, а также именитыми выпускниками родной школы...

— Кто это? — спрашивают ныне впервые переступившие порог музея первоклассники, обращая внимание на портрет человека в военном кителе с погонами майора.

— Это наш Марк Давыдович, — рассказывают о нём с гордостью экскурсоводы из числа следопытов сегодняшнего поколения. — С его помощью наши ребята овладевали специальностью военного радиотелеграфиста... Он создал учебно-методическую базу для прохождения начальной военной подготовки, которая получила высокую оценку командования военного округа...

Идут и проходят годы. Но остаются потомки, благодарные Марку Давыдовичу Вольфсону, о котором рассказывают экспонаты созданного им музея. И пока жив музей, будет жива память о нашем героическом прошлом. Здесь проходят уроки мужества, воспитывающие из поколения в поколение в характерах школьников восторженное чувство патриотизма.

<https://1418museum.ru/heroes/48683136/>

https://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer2455466/